«Бессмертный полк»
(литературно – музыкальная композиция)
Составитель: Морозова Наталья Ивановна, учитель русского языка и литературы МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №12» Кашира – 8, Московская область.

ЦЕЛЬ: способствовать воспитанию патриотизма,  чувства уважения к Родине, к  своим предкам, друг к другу,  развивать творческую активность учащихся, воспитывать толерантность.

ОФОРМЛЕНИЕ: всё действие происходит на сцене в актовом зале. Вся сцена украшена шарами: белыми, красными, синими (в цвет флага России). Участники композиции одеты в военную форму или в парадную форму, у каждого георгиевская ленточка. На экране высвечиваются слайды по ходу выступления, во время звучания песен на экране показываются отрывки из документальных фильмов о ВОВ. Звучат песни военных лет в исполнении участников школьного хорового кружка, в некоторых сценах участники композиции выходят со свечами. 
Рекомендации: прозаический текст выступления участники хорошо пересказывают или учат наизусть, чтобы всё выступление прошло без  замечаний. 
Ход мероприятия.
(На сцене сидят выпускники. Они мечтают, строят планы на будущее. 
Слышна песня  соловья.)
Выпускники.     - Ребята, какие мы с вами счастливые. 
	- Мы стали совсем взрослыми…
	- Смотрите, звезда падает, а вот вторая,  быстрее загадывайте 
                           желание…
                        - Я хочу, чтобы мы все поступили в вузы…
                        - Я хочу быть врачом…
                        - А я лётчиком…
                        - А я буду учителем…
                        - Хватит болтать. Пойдёмте танцевать…
(Выпускники танцуют вальс.  Звучит песня в исполнении Софьи Фисенко «Довоенный вальс» (запись). После 1 куплета и припева все останавливаются и замирают)
Звучат слова Левитана о начале  Великой Отечественной войны. Звучит мелодия «Вставай, страна огромная…»
Чтец.  
«Началась война…» –
В сердца вонзилось
Страшною отравленной стрелой.
И на свете всё переменилось.
И тревога встала над страной.

Чтец. 
Эта весть
Собой закрыла солнце,
Словно туча чёрная в грозу.
Нивы вдруг пожухли,
Колокольцы вздрогнули
В разбуженном лесу.

Чтец. 
Эта весть ударила, как бомба.
Гнев народа  поднялся волной.
В этот день
Мы поклялись до гроба:
Воевать с проклятою войной.

Звучит в исполнении школьного хорового кружка песня   «До свидания, мальчики» 
(музыка  и слова  - Б.Окуджава)
Чтец. 
На священной земле легендарного Бреста,
Где несет свои воды стремительный Буг, 
В  ряд плакучие ивы стоят, как невесты,
Своих верных мужей потерявшие вдруг.

Чтец. 
В вечной скорби немой эти черные вдовы.
И уносит их слезы речная волна. 
Лики этих невест не по-женски суровы,
Ведь их девичье счастье украла война…
Чтец. 
Здесь остались Фомин, Кижеватов, Наганов, 
Защищавшие грудью своей Цитадель.
Сколько их, неизвестных, любимых, желанных, 
В длинном списке суровых военных потерь.

Чтец. 
Мы вас помним, Герои бессмертного Бреста!
Жертвы грозного времени, страшной войны.
Крепость Брестская – вечная ваша невеста.
До конца вы остались друг другу верны. 
Чтец.
Вспомним.
…27 миллионов жизней унесла Великая Отечественная война.
Чтец.
Вспомним…
Вспомним тех, кто бился с врагом на фронте, кто воевал в партизанских отрядах, кто страдал в фашистских концлагерях. Вспомним тех, кто без сна и отдыха трудился в тылу. Вспомним тех, кто дошел до Берлина и Праги, и кого сегодня нет с нами. Вспомним о деревнях, сожженных дотла, о поселках, стертых с лица Земли. Вспомним о сотнях городов, разрушенных, но непокоренных! Каждую улицу вспомним, каждый дом. Вспомним о подвиге защитников Городов-героев: Смоленска, Киева, Волгограда, Минска, Ленинграда, Керчи, Севастополя, Тулы, Мурманска, Одессы, Москвы, Новороссийска, Бреста…
Чтец.
Вспомним о године тяжких испытаний… Об искалеченных судьбах, о разбитых мечтах, о несбывшихся надеждах…
Солдат  Великой Отечественной. Ты насмерть стоял под Москвой и Сталинградом, вез хлеб в блокадный Ленинград, горел в танке под Прохоровкой. Погибая, ты спасал миллионы жизней. Ты, потерявший родных и близких в сталинских лагерях, принес свободу узникам Освенцима, Бухенвальда, Дахау… Ты не вторгался в чужие пределы, не искал славы. Ты защищал Отчизну! Защищал свою семью. Не награды нужны были тебе. Высшей наградой ты считал Победу…
Чтец.
Сквозь дожди и снега, сквозь бури лихолетья, сквозь Время говорят с нами те, кто уже никогда не вернется с поля брани, кто уже никогда не обнимет детей и родных, кому не суждено увидеть эту весну…
Вспомним всех, кто положил свою жизнь на алтарь Победы. Поклонимся им низко. Имя твое неизвестно, подвиг твой бессмертен.
Чтец. 
Неизвестный солдат. О чем думал ты в минуты затишья, перед своим последним боем?.. О мирной жизни, простом человеческом счастье для своих детей и внуков. Для нас с Вами.
Звучит в исполнении школьного хорового кружка песня «Закаты алые» 
(слова - Н.Осошник, музыка -  В.Осошник)
Чтец.
Нет, мы окопов не копали
И по-пластунски не ползли,
А мы в войну с тобой летали,
Ведь мы - рабочие войны.

Чтец.
Нелегкий путь на долю выпал
Нам на дороге фронтовой
В смертельный бой с врагом вступали
Мы между небом и землей.

Чтец.
И слышны в небе позывные:
"Дружок - двадцатый, я - второй.
Я атакую "Мессершмидта",
Меня от "Фоккера" прикрой".

Чтец.
Меня прикрыли, что я слышу,
Я снова слышу позывной:
"Второй, второй, из боя вышел.
Горю! Прощай, мой дорогой!
Чтец.
Прощай, братишка! Отомстите!
И не пишите маме, нет, 
Пусть ждет, надеется, что встретит,
Мне завтра было б двадцать лет…

Чтец. 
Анализируя приказы о присвоении званий Героев Советского Союза времен ВОВ, мы обнаруживаем интересную тенденцию: более 50% отмеченных легендарных воинов, защищавших нашу Родину от захватчиков, - это летчики. Конечно, на земле воевать тоже непросто, но воздушные бои намного сложнее наземных. Уровень смелости, выносливости советских летчиков просто поражает. Летчики ВОВ - Герои Советского Союза внесли огромный вклад в победу СССР над фашистской Германией. Хочется вспомнить героев, которые   даже вопреки тяжелым физическим травмам продолжали служить  в авиации.   
Чтец.
Алексей Петрович Маресьев.
Его самолет был сбит над территорией, которую контролировали на тот момент немцы. Катапультироваться летчик не смог. Упал на землю вместе с машиной. Так случилось, что во время удара о землю его выбросило из кабины. На протяжении 18 суток герой ползком добирался до линии фронта. Обнаружен советскими детьми в Новгородской области. После долгого лечения и ампутации обеих ног смог вернуться в строй и совершил еще далеко не один боевой вылет.
Чтец.
Виктор Васильевич Талалихин

Заместитель командира эскадрильи 177-го истребительного авиационного полка.
В августе 1941 года одним из первых советских летчиков совершил таран, сбив в ночном воздушном бою немецкий бомбардировщик. Причем раненый летчик смог выбраться из кабины и спуститься на парашюте в тыл к своим.
Затем Талалихин сбил еще пять немецких самолетов. Погиб во время очередного воздушного боя около Подольска в октябре 1941-го.

Спустя 73 года, в 2014-м, поисковики нашли самолет Талалихина, оставшийся в подмосковных болотах.
Чтец.
Николай Францевич Гастелло

Военный летчик. 26 июня 1941 года экипаж под командованием капитана Гастелло вылетел для удара по немецкой  колонне. Но колонна хорошо охранялась вражеской артиллерией. Завязался бой. Самолет Гастелло был подбит из зенитки. Снаряд повредил топливный бак, машина загорелась. Летчик мог катапультироваться, но он решил исполнить воинский долг до конца. Николай Гастелло направил горящую машину прямо на колонну врага. Это был первый огненный таран в Великой Отечественной войне.

Фамилия храброго летчика стала нарицательной. До конца войны всех асов, решившихся пойти на таран, называли гастелловцы. Если следовать официальной статистике, то за всю войну было совершено почти шестьсот таранов. 
Звучит в исполнении школьного хорового кружка песня «Огромное небо»
 (музыка -  О.Фельцман, слова - Р.Рождественский)
Чтец. 
Александр Матвеевич Матросов

Стрелок-автоматчик. Саша Матросов родителей не знал. Он воспитывался в детском доме и трудовой колонии. Когда началась война, ему не было и 20. 
В феврале 1943 года его батальон атаковал опорный пункт фашистов, но угодил в ловушку, попав под плотный огонь, отрезавший путь к окопам. Стреляли из трех дзотов. Два вскоре замолчали, однако третий продолжал расстреливать красноармейцев, залегших в снегу.

Видя, что единственный шанс выйти из-под огня, это подавить огонь соперника, Матросов с однополчанином дополз до дзота и бросил в его сторону две гранаты. Пулемет замолчал. Красноармейцы пошли в атаку, но смертельное оружие застрекотало опять. Напарника Александра убило, и Матросов остался перед дзотом один. Нужно было что-то делать.

На принятие решения у него не было и нескольких секунд. Не желая подводить боевых товарищей, Александр своим телом закрыл амбразуру дзота. Атака увенчалась успехом. А Матросов посмертно получил звание Героя Советского Союза.
Чтец.
Андрей Корзун

Артиллерист. Солдат Андрей Корзун был призван в армию в самом начале Великой Отечественной войны. Он служил на Ленинградском фронте, где шли ожесточенные и кровопролитные бои.
5 ноября 1943 года, во время очередного сражения, его батарея попала под ожесточенный огонь противника. Корзун был серьезно ранен. Несмотря на жуткую боль, он увидел, что подожжены пороховые заряды и склад с боеприпасами может взлететь на воздух. Собрав последние силы, Андрей дополз до полыхавшего огня. Но снять шинель, чтобы накрыть огонь, уже не мог. Теряя сознание, он сделал последнее усилие и накрыл огонь своим телом. Взрыва удалось избежать ценой жизни храброго артиллериста.
Чтец. 
Матвей Кузьмич Кузьмин

Крестьянин Матвей Кузьмин появился на свет за три года до отмены крепостного права. А погиб, став самым пожилым обладателем звания Героя Советского Союза.
Его история содержит немало отсылок к истории другого известного крестьянина - Ивана Сусанина. Матвей тоже должен был вести захватчиков через лес и топи. И, как и легендарный герой, решил ценой своей жизни остановить врага. Он отправил вперед своего внука, чтобы тот предупредил отряд партизан, остановившийся неподалеку. Фашисты угодили в засаду. Завязался бой. Матвей Кузьмин погиб от руки немецкого офицера. Но свое дело сделал. Ему шел 84-й год.
Звучит в исполнении школьного хорового кружка песня «За того парня»
(Слова -  Р. Рождественский, музыка - М.Фрадкин)

Чтец. 
Май.
Россия.
Цветёт весна.
Отгремела давно война.
И сегодня у братских могил
Вспомним тех, кто нам жизнь сохранил…
(Выходят правнуки с фотографиями своих героев, в руках держат гвоздики)
Чтец.
Мне хочется вспомнить Бударина Василия Алексеевича – это мой прадед 1918 года рождения. Проживал в Лаптевком районе Тульской области в деревне Череуга. По старшенству в семье он был вторым из восьми детей. С раннего возраста он помогал своим родителям по дому, сидел с младшими братьями и сестрами. Он был кротким и мягким. Никогда ни с кем не ругался. Всегда уважительно относился к взрослым, почитал родителей. 
За несколько лет до начала войны он поступил в Тульское артиллерийское училище, но с началом войны ему пришлось бросить учебу и уйти на фронт. Мужественно сражался на поле боя, не жалея сил, за что был награждён орденами и медалями. После войны ему было сложно вернуться к обычной жизни. Война наложила  свой отпечаток.
Ему предлагали вернуться  в военное училище и закончить обучение,но он уже не хотел связывать свою жизнь с армией. Всю свою жизнь  он со слезами вспоминал годы войны, ему было сложно рассказывать о тех годах, проведенных на фронте.
Больше всего он боялся попасть в плен, боялся переправы  через реку. Однажды, когда они переправлялись через  реку, по ним открыли огонь с берега. Все вокруг было красное. Казалось, что вся река была наполнена кровью, потери состава были страшными.  С этими воспоминаниями ему пришлось жить всю оставшуюся жизнь.
Чтец. 
Мне хочется вспомнить прадеда - младшего лейтенанта  Жиляева Николая Анисимовича, командира  взвода 20 Гвардейской Стрелковой Дивизии. Будучи директором школы  в городе Тула,  имея бронь, добровольно вызвался  идти на фронт. Из последнего письма прадеда: «…бои проходят очень тяжелые, идем  вдоль берега Черного моря, соль выступает на гимнастерке. Вчера я принял взвод из оставшихся в живых, завтра предстоит тяжелый бой. Мне кажется,  для нас он последний, не выживем……». Прадед принял командование взводом 20 горно- стрелковой дивизии, который продержал оборону подступов к морю до 10 сентября 1942 г.  11 сентября, в окрестностях Сухума, прадед был тяжело ранен, откуда его переправили в госпиталь г.Сочи, где он умер от тяжелых ран 24 октября  1942. Захоронен и увековечен на центральном кладбище г. Сочи. В честь 20 горно -  стрелковой дивизии названа улица в г.Сочи.
Чтец. 
Я хочу вспомнить своего двоюродного деда  Морозова Валентина Борисовича  - младшего сержанта. Именно в  честь него был в своё время назван  мой отец. Морозов Валентин Борисович родился в сентябре 1923 года в деревне  Кузьмищево  Иваньковского района Тульской области.
После окончания 7-летней школы работал на Тульском оружейном заводе и занимался   в аэроклубе.
Осенью 1941 года был призван в армию и направлен в Челябинск, где обучался на курсах лётчиков.
Летом 1942 года был направлен на фронт в качестве воздушного стрелка в 810 Штурмовой Авиационный Полк. По оперативной сводке штаба 225 ШАД от 8.03.1943:  «… в период с 14.30 до 15.40  4 экипажа штурмовали  и … уничтожали огневые точки и живую силу противника в районе Васильевки  (Орловская область)». 8 марта 1943 года самолет ИЛ – 2 был сбит…  
Он отправился в полёт с родной тульской земли, а приютила его орловская земля…  Похоронка не пришла   матери. Она всю свою жизнь надеялась и верила, ждала сына… 
Удалось найти героя только племянникам. Они выяснили, что в 1956 году тела двух летчиков перезахоронили в братскую могилу в селе  Верхнее Скворчее. На братской могиле они  установили отдельный памятник. 
Я верю, пока жива наша память, будут  бессмертны наши герои.
Чтец. 
Я хочу вспомнить своего прапрадеда Мартышина Павла Михайловича – 1910 года рождения. В годы войны проживал в городе Сталиногорске Тульской области (ныне город Новомосковск). В 1941 году он работал токарем на химическом заводе, у него была бронь. Но вследствие ссоры с мастером цеха бронь с него была снята. Его отправили на фронт, проходить службу в штрафбате. Первое ранение получил в спину, вытаскивая из окопа товарища. Лежал в госпитале. Вскоре снова вернулся на поле боя. Снова ранение – оторвало пальцы на руке. Сколько пришлось увидеть! Сколько пришлось пережить!
Чтец.
Мне хочется вспомнить своего прадеда Галкина  Алексея Александровича. Родился в1920 году 27 марта в деревне Бересток Дубровского района Орловской области. Во время Великой Отечественной войны воевал под Орлом и под Курском. Участвовал в сражении на Курско-Орловской дуге. Он был снайпером. Был награжден Орденом Красной Звезды за то, что уничтожил пулеметный расчет фашистов, который не давал его подразделению взять стратегическую высоту. 
Чтец. 
Я хочу вспомнить своего прадеда Фирсова  Михаила Михайловича. Он был призван в ряды Красной армии в марте 1943года. На тот момент ему было всего лишь 18 лет. Совсем ещё мальчишка, но война есть война. Она никого не щадила. Мой прадед был ранен при освобождении Польши в ногу, которую едва удалось сохранить, но она   стала короче на 3 см. После ранения был мобилизован из рядов вооруженных сил  в 1945г. Он вернулся домой, где ждали его.
Звучит в исполнении школьного хорового кружка песня «Последний бой»
(Слова, музыка - М. Ножкин)
(Выходят правнуки с фотографиями своих героев, в руках держат свечи)
Чтец.
	Светом скорби и памяти нашей,
В этот час, пусть в святой тишине,
Имена озаряются павших
В этой страшной священной войне.

Чтец.
Двадцать семь миллионов погибших – 
Как огромна Победы цена!
Вспомним всех их, войну сокрушивших,
Всех, кого потеряла страна.

Чтец.
Вспомним всех, кто на фронте сражался,
Всех, кто жизни свои не щадя,
Лишь с гранатой на танки бросался
И огонь вызывал на себя.

Чтец.
Кто, в атаку людей поднимая,
Под сплошным пулемётным огнём,
В полный рост из окопа вставая,
Верил, что до Победы дойдём.

Чтец.
Всех, кто дрался с врагом поневоле,
Но по воле защитником стал,
В партизанских отрядах, в подполье
Кровь за Землю свою проливал.

Чтец.
Кто в концлагере, жутко страдая,
Пытки, зверства фашистов терпел.
Всех, кто жизни чужие спасая,
Жизнь свою уберечь не сумел.

Чтец.
Кто трудился в тылу для Победы,
Не жалел ни здоровья, ни сил.
Всех, кто ужасы, боли и беды
Вместе с нашей страной пережил.	
Чтец.
Вспомним павших, мы, молча и стоя,
Всех защитников нашей страны!
Слава, вечная Слава героям!
Память вечная жертвам войны!
МИНУТА МОЛЧАНИЯ
Звучит в исполнении школьного хорового кружка песня «От героев былых времён»
(музыка-Рафаил Хозак, слова-Евгений Агранович)
Чтец.
Героические подвиги солдат во время боевых действий исчислялись несколькими десятками тысяч. Никто не знает, сколько точно было совершено храбрых и мужественных поступков во имя Родины. Сегодня мы вспомнили  некоторых  героев Великой Отечественной войны,  их подвиги. 
Чтец.
Проходят годы, десятилетия. Сменяются поколения. Но разве можно предать забвению подвиг воинов, защитивших не только нашу жизнь, но и само звание Человека, который хотел растоптать фашизм…
Вечный огонь. Его не задуют ветры, не зальют дожди, его не погасит Время. Вечный огонь… В живом трепете его пламени – вечная память, вечный долг и признательность живых мертвым.
Война и смерть. Перед ними равны все: старик и ребенок, мужчина и женщина, генерал и солдат, люди любой веры, любой национальности.
Чтец.
Войны я не видел, но знаю,
Как трудно народу пришлось,
И голод, и холод, и ужас –
Всё им испытать довелось.
Пусть мирно живут на планете,
Пусть дети не знают войны,
Пусть яркое солнышко светит!
Мы дружной семьёй быть должны!
Чтец.
Майское утро,
Солнечный свет,
Нашей Победе
72 года!
Красных тюльпанов
Алое пламя,
Как над Рейхстагом
Красное Знамя!
Битвы, походы –
Всё пережито,
Радость Победы!
Нет! Не забыто!
Мирное утро,
Солнечный свет,
Нашей Победе –
72 года!
Звучит в исполнении школьного хорового кружка песня «День Победы»
(музыка – Д.Ф.Тухманов, слова – В.Г.Харитонов)
Весь зал (стоя)  исполняет  песню
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